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Результати проведених досліджень з використанням скануючої 
електронної мікроскопії дозволили встановити ряд нових даних про динаміку 
перебудови поверхневої епітеліальної вистилки матки корови при неплідності.   
 Ключові слова: cкануюча електронна мікроскопія, епітеліоцити, 
маткові залози 

 
Вступ. Акушерські та гінекологічні захворювання у тварин вимагають 

нагальної уваги фахівців ветеринарної медицини, тому що ці захворювання 
призводять до довготривалої неплідності, погіршення санітарних та 
технологічних якостей молока, недоотримання молодняку і передчасного 
вибраковування тварин. 

У сільськогосподарських підприємствах різної форми власності щорічно 
вибраковується 20-30% корів, причому значна кількість з них через тривалу  
неплідність, хвороби молочної залози. За проведеними підрахунками збитки від 
неплідності у тваринництві і хвороб молочної залози перевершують втрати від 
усіх інших хвороб, разом узятих [1], тому вивчення етіології та патогенезу 
розвитку гінекологічних захворювань, як однієї з причин неплідності є дуже 
актуальним. 

З числа захворювань статевих органів самок сільськогосподарських 
тварин слід виділити запалення тканин матки, піхви та вульви.  

В переважній більшості випадків воно розвивається після родів в 
ослаблених тварин, у яких було глибоке порушення обміну речовин, особливо 
у другій половині вагітності.  

Вивчення морфологічної структури ендометрію у корів має важливе 
значення для встановлення закономірностей проявлення статевого циклу та 
патогенезу патології матки, які суттєво впливають на відтворну здатність корів. 
Необхідність визначення морфології матки у неплідних корів та оцінки 
прогностичного значення структурних змін, які спостерігаються в ендометрії, 
диктується результатами дослідження багатьох авторів [2-5].  

Одночасно викликає інтерес вивчення ультрамікроскопічної структури 
клітин, що формують поверхневий шар епітелію слизової оболонки матки, як 
найбільш лабільний і продуктивний шар клітин, який бере участь у процесах 
секреції і трофіки ембріона у період вагітності самки. Цього можна досягнути 
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шляхом дослідження тканин з використанням скануючої електронної 
мікроскопії (СЕМ), зокрема епітеліальних клітин поверхні матки [6-9].   

Матеріал та методи: Дослідження проводили протягом 2008 та 2009 
року на базі дочірного “Ямниця” Тисменецького району Івано-франківської 
бласті. У забійному цеху підприємсва даного господарства після забою тварин, 
при розбиранні туш, відбирали проби тканин матки. Оскільки у фіксаторі 
шматочки стінки матки зморщуються та закручуються, то з матки брали 
кусочки площею 2 х 2 см і після фіксації з них вирізали потрібні для заливання 
шматочки площею 1 х 0,5 см. Проби тканин відбирали у першу годину після 
забою тварин, фіксували у 10% розчині нейтрального формаліну та рідині 
Карнуа. Матеріал проводили через ряд спиртів висхідної концентрації до 
абсолютного і через хлороформ, після чого заливали у парафін за 
загальновизнаною методикою. 

На санному мікротомі виготовляли зрізи, фарбували гематоксиліном і 
еозином, після чого вивчали порівняльну гістоструктуру тканин протягом 
статевого циклу та при ендометриті. Морфологічному вивченню підлягали 
епітелій, строма, залози і судини ендометрію. 

Зразки тканини фіксували 1% розчином оксиду осмію. Після фіксації 
тканину промивали дистильованою водою. Тканина зневоднюється поступово 
25, 50, 75 і 96% розчином етилового спирту. Зневоднені зразки тканини 
приклеюють до торців мідного циліндра досліджуваною поверхнею догори. Для 
дослідження в скануючому електронному мікроскопі поверхню тканини 
металізують шляхом термічного напилення тонкого шару міді (до 10 нм). 
Напилення здійснювали в напилювачі ВУП-5. 

Дослідження проводили на скануючому електронному мікроскопі JEOL-
T220А. Для фотографування поверхні зразків використовували збільшення х75-
300, прискорюча напруга в усіх дослідах була рівною 20 кВ.  
 Результати досліджень: Необхідність визначення морфології матки у 
неплідних корів та оцінки прогностичного значення структурних змін, які 
спостерігаються в ендометрії, диктується результатами дослідження багатьох 
авторів [2-5]. Оцінка патологічних змін в ендометрії проводилася при 
обов’язковому обліку циклічних змін, що відбуваютьсь в ньому. 
Невідповідність гістологічних змін термінам статевого циклу дозволило робити 
висновок про характер процесу. Результати  морфологічного вивчення подані 
на рисунку 1: 
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атрофічні процеси залозисто-кістозне переродження

порушення крово і лімфообігу пухлини

 
Рис.1 Частота морфологічних змін ендометрію. 

При розвитку ендометриту у залозистому шарі ендометрію проходять 
три види морфологічних змін: 1) атрофічні процеси, які виявляються у 39,1 %; 
2) залозисто-кістозне переродження – у 26,6 %; 3) порушення крово- і 
лімфообігу у – 24,8 % тварин; 4) у 9,5 % – зустрічалися пухлини. Такі процеси 
пов’язані із різноманітними етіологічними чинниками, які спричиняють 
захворювання, і їх необхідно враховувати при визначенні схеми лікування 
тварин хворих на ендометрит. 

Реакцією ендометрію на естрогенне стимулювання є незвичайний  ріст 
клітин і гіперплазія. Ступінь такої гіперплазії залежить не тільки від 
інтенсивності і тривалості дії естрогену,  але й також від індивідуальної 
чутливості ендометрію. 

Залежно від характеру гістологічних змін запропоновані різні 
класифікації гіперплазії ендометрію. Ми виділяємо дві форми гіперплазії: 
залозисто-кістозну форму і клітинну гіперплазію ендометрія. 

При гістологічному дослідженні спостерігалося значне потовщення 
ендометрію за рахунок гіперплазії проміжного і у базальній частині клітинного 
шару, меншою мірою, за рахунок субепітеліального шару.  Межі між шарами 
при цьому згладжуються, іноді повністю втрачаються. 

На поверхні слизової оболонки в окремих препаратах гіперплазований 
ендометрій формує поліпоподібні виступи на широкій основі. 

Найхарактернішою ознакою даної форми гіперплазії є збільшена 
кількість маткових залоз.  

При скануючій електронній мікроскопії (СЕМ) спостерігається значна 
рухливість апікальної поверхні активно секретуючих клітин власних залоз 
ендометрію (рис. 2). 



Науковий вісник ЛНУВМБТ імені С.З. Ґжицького                  Том 12 № 3(45) Частина 1, 2010 

 222

 
Рис. 2 Мікрорельєф апікальної поверхні активно секретуючих 

сусідніх  епітеліоцитів при залозистій гіперплазії ендометрію 
Ззовні вся апікальна поверхня вкрита пухирцевими, 

бульбашкоподібними випинаннями і мікровезикулярними утвореннями на 
різних стадіях екзоцитозу. 

 

 
Рис. 3. Поверхня ендометрію при ендометриті 

  На тлі згладженого мікрорельєфу ендометрію спостерігаються 
поліпоподібні новоутворення (рис. 3) 

Поліпоподібні новоутворення виступають у порожнину матки на значну 
відстань над поверхнею ендометрію. Ззовні на поліпах спостерігається значна 
кількість складок різної форми і розмірів (рис. 4). Іноді їх форма має химерні 
обриси (рис. 5). 
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Рис. 4. Поверхня ендометрію при ендометриті. Мікрорельєф поліпа 
Клітини покривного епітелію на поліпоподібних утвореннях зберігають 

свою секреторну активність. 
На тлі запальних і склеротичних процесів втрачалася стратифікація 

ендометрію і межі між шарами згладжувались. У різній ступені відмічався 
набряк і повнокров’я ендометрію. 

Одночасно патоморфологічні зміни відбуваються у клітинних елементах 
ендометрію. На фоні невираженої гіперплазії відмічається проліферація 
покривного епітелію. 

       
а    б 

Рис. 5. Химерна форма поліпів (а, б) 
Ззовні спостерігається значна кількість міхурцевих, бульбашкоподібних 

випинань і мікровезикулярних утворень на різних стадіях 
внутрішньоклітинного секреторного циклу. 
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Поєднання запальних і склеротичних процесів у субепітеліальному шарі 
призводить до різкої складчастості поверхні слизової оболонки матки, що також 
добре виявляється при СЕМ (рис. 6). 

 
Рис. 6. Мікрорельєф апікальної поверхні епітеліоцита при ендометриті 

 
Порушення крово- і лімфообігу у вигляді повнокрів’я, набряку та стазу  

відмічалися у судинах всіх шарів ендометрію, проте яскравіше вони завжди 
були виражені в субепітеліальному і проміжному шарах, набряк різної 
інтенсивності також спостерігається в цих же відділах. 

 
Рис. 7. Апікальна поверхня епітеліоциту ендометрію 

1 



Науковий вісник ЛНУВМБТ імені С.З. Ґжицького                  Том 12 № 3(45) Частина 1, 2010 

 225

Порушення крово- та лімфообігу у вигляді повнокрів’я проявляється 
діапедозом форменних елементів крові у просвіт матки, що виявляється 
фіксацією окремих змінених і незмінених за формою клітин крові на поверхні 
ендометрію (рис. 7, 8). 

Апікальна поверхня епітеліоциту в ендометрії має згладжений 
мікрорельєф, незначну кількість низьких складок із значною кількістю 
поверхневих мікропухирців, фіксованих еритроцитів (1) та окремих лімфоцитів. 

 
Рис. 8. Складчастий мікрорельєф апікальної частини епітеліоцита при 

патології кровоносних судин в умовах ендометриту 
 
Вся поверхня вкрита розпластаними і деструктивно зміненими 

еритроцитами. Праворуч на його поверхні знаходиться ехіноцит (1) (одна із 
форм багатовідросткового патологічно зміненого еритроцита). 

Висновки. 
 Результати проведених дослідів свідчать, що причини, які призводять до 
розвитку патологічних процесів у матці є надто різноманітними, тому 
визначення схем лікування хворих тварин повинно базуватися на врахуванні 
причин. які викликали даний патологічний процес. 

Застосування методу скануючої електронної мікроскопії поверхневих 
утворень ендометрію матки дозволило встановити взаємовідношення різних 
клітинних елементів крові з епітеліоцитами ендометрію в різні фази статевого 
циклу. Зміни відросткових дериватів клітини (мікроворсинки) на різних стадіях 
активності як самої клітини, так і при дії зовнішніх (матковий секрет) і  
внутрішніх (естрогени) факторів є новими з точки зору їх ролі у створенні 
тимчасового імунного бар’єра на стадії порушення цілісності епітеліальної 
вистилки. 

1
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У динаміці розвитку ендометриту має значення певний вид патології, 
який може привести до неплідності корів: атрофічні процеси, залозисто-
кістозне переродження, порушення крово- і лімфообігу. При цих видах 
патології у першій стадії спостерігається набряк і часткове руйнування 
покривного і залозистого епітелію, сполучно-тканинного каркасу ендометрію, 
окремих сполучнотканинних складових частин стінки матки і кровоносних 
судин. Друга стадія характеризується поєднанням деструктивних процесів у 
залозах і стінці кровоносних судин з початковими ознаками відновлення їх 
будови. У третій стадії превалюють ознаки спотворення процесів відновлення 
структури епітелію і кровоносних судин: утворення кіст, поліпів, гранульом, 
жирове переродження, фіброз, гіаліноз. Вище згадана динамічна якісна 
перебудова складових компонентів ендометрію супроводжується їх суттєвими 
кількісними змінами та метричним перерозподілом клітин покривного епітелію, 
залозистого компоненту ендометрію і капілярів субепітеліального шару, зміною 
параметрів епітеліально-стромальних взаємовідношень.  

Стадійні морфологічні і морфометричні зміни епітеліально-залозистого 
апарату в різні періоди статевого циклу і при ендометриті проявляються 
відповідними змінами електронномікроскопічних показників стану їх 
поверхневого рельєфу, основними ознаками яких є зменшення чи збільшення 
макро-мікроскладок, швидкості утворення і кількості мікровезикулярних 
пухирців на апікальній поверхні клітин залежно від стадії процесу, утворення 
специфічних пристосувань для активації процесів поглинання чи виділення, 
наявність клітинних компонентів крові у складі поверхневого рельєфу слизової 
оболонки матки тощо. 
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Summary 

Stefanyk V.Yu., Zavirjukha V.I., Kostyshyn Ye.Ye., Ivashkiv R.M. 
Lviv National University of Veterinary Medicine and Biotechnologies named after 

S.Z.Gzhytsky 
MORPHOLOGICAL CHARAKTERISTIC OF ENDOMETRIUM IN 

INFERTILITY COWS BY USING OF SCANNING ELECTRONICALLY 
MICROSCOPY 

The results of the conducted researches with using of swappable electronic 
microscopy allowed to set new data about the dynamics of alteration of endometrium 
uterus in infertility cows . 
 Key words: scanning electronically microscopy, epiteliocites, uterine glands 
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